

# 边界“小”法庭解决“大”难题

浙江法治报记者 许梅 通讯员 聂菁

在球川镇,有个红旗岗人民法庭。因地处浙江、江西两省边界,是不折不扣的边界法庭。2019年起,随着浙赣边际合作(衢饶)示范区建设启动,两地经济往来加强,小小的边界法庭,涌进了大量的“跨省纠纷”。如何解好跨省纠纷化解这道难题,成为红旗岗法庭的当务之急。

文书送达,是耗时耗力的第一难题。“通过邮寄送达,别的法庭只要一两天,但我们这里因为要跨省周转,至少一个星期。”红旗岗法庭负责人方程说,对这道难题,他们总结出的好办法,是花“笨功夫”,由干警们自己去送达副本。

有一次,书记员黄一鑫开车到江西,按照原告提供的姓名去派出所查,发现身份证号码不对,又找到隔壁乡镇的派出所。后来,在派出所民警和村干部的带领下,他开了半个多小时的盘山公路,终于在山顶上的一个村找到了被告的母亲。得知是浙江的法官不顾路途遥远亲自上门,这位母亲很受触动,当场给儿子打电话。有老母亲出面,黄一鑫不

仅顺利送达了起诉状副本等材料,当事人也当即作出承诺。后来,他很快归还了欠款,案件在诉前得以化解。

“虽然直接上门花的时间多了,但效果却出乎意料得好。”方程说,2023年以来,法庭在送达过程中直接化解纠纷22起,极大缩短了案件平均审理天数。

除了送达难,跨域立案难、审判难、开庭难等,也是边界法庭每天都要面对的难题。如何让诉讼的这些环节“快”起来?

2022年7月,常山、玉山、江山三地法院签署《浙赣边际(衢饶示范区)全方位司法协作框架协议》,在跨域矛盾纠纷多元化解、执行联动协作、交流会商等方面建立常态化合作机制,并建设跨域在线诉讼体系,在红旗岗法庭设立“衢饶示范区”跨域立案服务专窗,实现当事人诉求无差别受理、同标准办理、一站式服务。

得益于跨域司法协作,2022年至今,红旗岗法庭已累计化解跨省纠纷427起,成为两省边际矛盾纠纷顺利化

解的主阵地。

2022年初,为了更高效地化解跨省纠纷,红旗岗法庭有了新尝试——在玉山县创设跨省共享法庭,让两地当事人在共享法庭就可以实现跨省立案、开庭、调解等司法服务。“一次都没跑,法官就帮我解决了难题,真是太方便了!”不久前,在常务工的玉山人李某,体验到了家门口的司法服务。

原来,李某在王某开办的工厂务工期间摔伤,花费医疗费3万余元。事后因赔偿问题,李某将王某诉至常山县人民法院。红旗岗法庭受理案件后,法官考虑到李某在江西且脚受伤,便通过设在玉山法院鸡头山法庭的共享法庭组织调解,并邀请玉山法院法官协助解纷。最终,王某同意支付李某住院期间医疗费用,并赔偿李某5万元。

目前,跨省共享法庭已累计化解跨域纠纷152起,为当事人节约诉讼成本20余万元。

## 【孝行天下】

### 家门口的“养生课堂”开课

本报讯(通讯员 李俊秋 记者 刘灵雁 游待露)日前,由县委统战部、民进常山县支部常山县新的社会阶层人士联谊会联合开展的“家门口的‘养生课堂’”在天马街道渡口未来社区首次开课,吸引了社区30余名老年人参加。

“晚上睡不着觉得很折磨人,引起失眠的原因很多,从中医角度看,基本分为六种情况……”民进常山支部委员、县中医医院副院长徐复娟进行了一场题为《睡眠养生与导引》的授课。她结合自身工作实际,围绕中医基本理念和知识、健康生活方式和行为等内容,用通俗易懂的语言和详实的事例讲解了引起失眠的原因、如何改善睡眠质量,并教大家认识常用的保健穴位,科普食疗养生,进一步提高老年人健康素养和健康水平。

随后,一场生动风趣的健康养生操将课堂氛围推向了高潮。“天气冷,老年人外出锻炼不方便,希望通过这样的‘养生课堂’,帮助老年人增强冬季保健养生常识,提高健康意识和保健能力。”县新联会副会长詹敏手把手教授老人们毛巾操和手指操,帮助老人们掌握科学的健身方法。“这种形式非常好,毛巾操、手指操简单易学,动动手指,在家也能保健身体,真好。”老人占姣笑着说。

近年来,县委统战部以“同心共富”行动为载体抓手,充分发挥各民主党派、统战团体的资源优势,通过开展文化活动、志愿服务、宣讲培训等,推动资源、服务和项目下沉到基层一线,不断增强统战成员服务基层的参与度和贡献度。接下来,我县将开展家门口的“牙齿健康”、家门口的“法律讲堂”等系列“家门口”活动,将统战工作、统战力量融入到基层治理、乡村振兴中,不断激活家乡发展新活力。



### 劳动赋能 健康成长

1月2日下午,天马一小组织学生开展劳动技能比赛。叠衣服、系鞋带、做水果拼盘、包饺子……同学们在各项比赛中增强动手能力、自主能力,提升劳动素养。

通讯员 陈宝国 摄

### 工会送祝福 劳模送温暖

本报讯(见习记者 陈静 刘云飞)日前,县总工会组织劳模来到芳村镇上猷阁村,开展“工会送祝福,劳模送温暖”活动,为村里的38位老人送去冬日的温暖。

在上猷阁村的文化礼堂里,19名劳模正为老人们开展理发、检查视力、量血压、把脉问诊等志愿服务。“帮我看了眼睛,量了血压,搭了脉,还开了药

方,他们太贴心了。”村民吴荣昌竖起大拇指,为面前忙碌的劳模点赞。现场,劳模志愿者还为老人们写福字、送春联,浓浓的情意、真诚的祝福,洋溢于字里行间,呈现在大家面前。此次活动还邀请了厨师,为老人们准备了一顿丰盛的午餐,大家个个喜笑颜开。

据了解,2023年以来,县总工会已组织县劳模协会医疗专家团队开展了

近20余场送健康送关爱活动,惠及职工群众2000余人。“县总工会一直致力于职工群众的身心健康关心关爱工作,下一步,我们将持续开展更多的暖心服务,为更多群体送去关心关爱,贡献更多的工会力量。”县总工会党组成员、副主席程志文说。

### 常山县大风车幼儿园被认定省一级幼儿园

本报讯(记者 江琪)近日,省教育厅发布2023年浙江省一级幼儿园认定结果公示,拟认定217所幼儿园为浙江省一级幼儿园,常山县大风车幼儿园榜上有名。

大风车幼儿园创办于2006年,是目前我县规模最大的民办幼儿园。幼儿园占地面积3565.8平方米,建筑面积3794.86平方米,户外活动场地面积1668平方米,园内配有多功能厅、阅读室、美术室、美食坊、种子博物馆、昆虫博物馆、资源教室等专用教室及足球场、沙池、水池、百草园、种植园、涂鸦角等户外场地,各项设施设备齐全,能满

足不同年龄段幼儿的游戏需求。多年来,该园先后获得全国足球特色幼儿园、衢州市优秀民办幼儿园、常山县文明单位、巾幗文明示范岗、卫生先进单位、“五好”学校关工委等荣誉称号。

近年来,大风车幼儿园全面开展了园本化课程的探索实践,在省编课程《完整儿童》部分内容园本化的基础上添加了名师开发的《阳光阅读》部分课程内容作为补充,着重培养幼儿理解关于“爱他人”、“爱家乡”、“爱祖国”的情感。在班级教育环境的创设中,大风车幼儿园充分利用走廊过道空间,根据不同的主题,创设与教育相适应的环境,

通过现代化的教育设施融合多种教育资源,使幼儿园成为了孩子成长的“童话”故事。

作为紫港片区最早的小区配套园,大风车幼儿园通过社区配合,以走访问卷调查的方式,了解家长的现实需求,有针对性地制定入户指导方案,让入户指导真正成为该园进行社区早教指导的有力手段。自建园以来,该园积极开展早教讲座、0至3岁的幼儿入户指导、0至3岁散居幼儿亲子互动游戏等,参与人数150余人次,加强了幼儿园、社区、家庭的密切联系,构建了和谐幸福的社区氛围。

### 名师引领定方向 研课磨课促成长

本报讯(通讯员 陆鹏飞)近日,浙江省耿文强名师工作室与杭州四中地理团队赴常山一中开展以“地理‘双新’课堂展示与‘首考’备考策略教学研讨”为主题的交流活动,发挥省级名师工作室的引领与辐射作用,进一步提高教师教学水平,增强专业素养和拓展教学视野,加强帮扶学校间的交流合作。

本次交流活动共开设了2节“同课异构”公开课,对同一课题开展不同设计,两校教师展示不同风采。课堂展示后进行了评课交流。地理学科专家、教研员就同课异构内容开展现场点评与指导,两校教师认真听课,积极记录。大家纷纷表示:“‘同课异构’公开课为两校提供了展示和讨论的平台,定会将所学的收获应用在今后的教学中,带来更多有益的尝试和创新。”

随后,浙江省耿文强名师工作室2名学科带头人分别从试题命制和从真题看备考两个方面为两校教师做了专题讲座。浙江省特级教师、正高级教师耿文强在千人报告厅给高三全体地理选考学生作备考策略讲座,从找准支点、领悟精神和系统训练三个方面解答学生在冲刺阶段的困惑,纠正备考中的错误,鼓励学生充实知识储备、自信应对考试。

“通过本次交流活动,不仅促进了两校教师专业发展,更是迈进了‘资源共享、机制共建、优势互补、相互促进、互惠共赢、共谋发展’的目标,促进了两校教学质量的提升。在未来的深入合作中,常山一中和杭州四中携手共进,实现教育共富。”常山一中相关负责人说。